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浙江省杭州市上城区 2023-2024 学年上学期八年级期末数学试卷

阅卷人

得分

一、选择题：本大题有 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出

的四个选项中，只有一项是是符合题目要求的．

1．下列体育运动图标中，是轴对称图形的是（　　）

A． B．

C． D．

2．已知三角形两边的长分别为 2、4，第三边的长为整数，则第三边的长为（　　）

A．1 B．2 C．5 D．6

3．能说明命题“|a|＞0”是假命题的一个反例是（　　）

A．a＝﹣2 B．a＝0 C．a＝5 D．a＝π

4．如图，在△ABC 和△ADE 中，AC＝AE，AB＝AD，只添加一个条件，不能判定△ABC≌△ADE 的是

（　　）

A．BC＝DE B．∠BAC＝∠DAE

C．∠BAD＝∠CAE D．∠B＝∠D

5．已知点 P（2，a）关于 y 轴的对称点为 Q（b，﹣1），则 ab 的值为（　　）

A．2 B．﹣1 C．﹣2 D．﹣3

6．已知 a＞b，下列不等式成立的是（　　）

A．﹣2a＜﹣2b B．a﹣2＜b﹣2 C．a+2＜b+2 D．3a＜3b

7．若实数 a，b 满足 ab＞0，且 a＞0，则函数 y＝ax+b 的图象可能是（　　）
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A． B．

C． D．

8．如图，DE 和 DF 分别是线段 AB 和 BC 的垂直平分线，若∠A＝70°，∠C＝40°，则∠B 的度数为

（　　）

A．100° B．110° C．120° D．130°

9．已知（x1，y1），（x2，y2）为直线 y＝﹣x+1 上的两个点，且 x1＜x2，则以下判断正确的是（　　）

A．若 x2＞0，则 y1＞0 B．若 x2＞0，则 y1＜0

C．若 x2＜0，则 y1＞0 D．若 x2＜0，则 y1＜0

10．如图，在△ABC 中，∠ACB＝90°，首先沿着 CD 折叠，点 B 落在点 E 处，然后沿着 FG 折叠，使得

点 A 与点 E 重合，则下列说法中（　　）

①EF⊥CE；②若 BC＝3，AC＝4，那么𝐹𝐺 = 21
40．

A．①正确，②正确 B．①正确，②错误

C．①错误，②正确 D．①错误，②错误

阅卷人 二、填空题：本大题有 6 个小题，每小题 4 分，共 24 分.
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得分

11．𝑥的 2 倍与 5 的差是负数，用不等式表示为　        　.

12．请写一个过（1，0）的一次函数表达式：　        　．

13．平面直角坐标系中，已知点 P（1，﹣3），则点 P 到 x 轴的距离是 　     　．

14．如图，在△ABC 中，AB＝AC，∠A＝80°，CD 是角平分线，DE∥BC，交 AC 于点 E，则∠CDE

＝　     　°．

15．函数 y1＝x+1 和 y2＝﹣x+b 的交点落在第二象限，则 b 的取值范围为 　          　．

16．如图，在△ABC 中，AB＝AC，AF⊥BC 于 F，BE⊥AC 于 E，且点 D 是 AB 的中点．

（1）若△DEF 的周长是 8，则△ABC 的周长是 　     　；

（2）若 AE：EC＝3：2，则 AF：EF＝　     　．

阅卷人

得分

三、解答题：本大题有 7 个小题，共 66 分。解答应写出文字说明、证明过

程或演算步骤.

17．解不等式组
3−𝑥 > 2𝑥

𝑥−1
2 ⩾ 𝑥

3 −1，并把不等式组的解集在数轴上表示出来．

18．如图，AD＝AE，BD＝CE．

（1）求证：∠B＝∠C；

（2）若∠A＝40°，∠BEC＝70°，求∠C 的度数．

19．如图，在平面直角坐标系中，已知点 A（﹣5，2），B（﹣4，5），C（m，n）．
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（1）点 C 落在 y 轴正半轴，且到原点的距离为 3，则 m＝　     　，n＝　     　；

（2）在平面坐标系中画出△ABC；

（3）若△ABC 边上任意一点 P（x0，y0）平移后对应点 P1（x0+4，y0﹣1），在平面直角坐标系中画出

平移后的△A1B1C1．

20．燃油车和新能源车是人们在购车过程中的两个不同选择，方方调查了两款售价相同的燃油车和新能

源车的相关数据．燃油车每千米的行驶费用为 0.6 元，若行驶距离均为 600km，燃油车的花费比新能源

车多 300 元．

（1）求新能源车每千米的行驶费用；

（2）若燃油车和新能源车每年的其它费用分别为 6000 元和 9000 元，问：每年行驶里程超过多少千

米后，新能源车的年费用更低？（年费用＝年行驶费用+年其它费用）

21．在△ABC 中，BD＝AB，AD＝CD，若∠C＝α，∠B＝β．

（1）若 α＝35°，求 β 的值；

（2）求 β 关于 α 的函数表达式，并写出自变量 α 的取值范围；

（3）判断点 D 能否为 BC 的中点，若能，求出 α 的值；若不能，请说明理由．

22．一次函数 y1＝kx+b（k≠0）恒过定点（3，2）．

（1）若一次函数 y1＝kx+b 还经过（0，5）点，求 k 的值；

（2）一次函数 y1＝kx+b 不经过第四象限，求 k 的取值范围；

（3）另一函数 y2＝x﹣1，满足 y1﹣y2＝b+1，且 k≠1，求 x 的值．
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23．【问题背景】如图①，在四边形 ABCD 中，∠A 和∠C 称为它的对角，若这个四边形满足：∠A+∠C＝

180°，则这个四边形叫做为“对角互补四边形”．

【问题解决】

（1）若四边形 ABCD 是“对角互补四边形”，且∠B＝3∠D，求∠B 的度数；

（2）如图②，∠MON＝60°，OB 平分∠MON，A 是射线 ON 上一动点，C 是射线 OM 上的动点，且

四边形 COAB 是“对角互补四边形”．

①若△COB 是等腰三角形，求∠BAN 的度数；

②若 OB＝m，若 S△BOC：S△BOA＝n，求 OC 的长（用含 m、n 的代数式表示）．
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答案解析部分

1．【答案】D

【知识点】轴对称图形

【解析】【解答】解：选项 A，B，C 中的图形都不能找到某条直线，使图形沿这条直线折叠后，直线两

旁的部分互相重台，所以不是轴对称图形，A、B、C 不符合题意；

D、左右对折后可以互相重合，所以是轴对称图形，折线所在直线就是对称轴，D 符合题意.

故答案为：D.

【分析】如果一个图形沿一条直线对折，直线两旁的部分能够互相重合，这个图形叫做轴对称图形，这

条直线叫做对称轴，据此进行判断即可.

2．【答案】C

【知识点】三角形三边关系

【解析】【解答】解：设第三边的长为 x，则 4－2＜x＜4+2，即 2<x<6；

A、B、D 选项都不在这个范围内，故不是第三边长，选项 A、B、D 不符合题意；

C、选项在这个范围内，故可以是第三边长，C 选项符合题意.

故答案为：C.

【分析】根据三角形的三边关系“任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边”的取值范围，进

而即可逐项判断得出答案.

3．【答案】B

【知识点】举反例判断命题真假

【解析】【解答】解：A、a=－2 时，|a|=2>0，不是反例，A 不符合题意；

B、a=0 时，|a|=0，是反例，B 符合题意；

C、a=5 时，|a|=5>0，不是反例，C 不符合题意；

D、a=π 时，|a|=π>0，不是反例，D 不符合题意.

故答案为：B.

【分析】判断一个命题是假命题的反例，需要满足命题的已知条件，不满足命题的结论，据此逐个判断

得出答案.

4．【答案】D

【知识点】三角形全等的判定

【解析】【解答】解：A、添加 BC=DE，可以利用 SSS 得到△ABC≌△ADE，A 选项不符合题意；

B、添加 ∠BAC＝∠DAE ，可以利用 SAS 得到△ABC≌△ADE，B 选项不符合题意；

C、当∠BAD=∠CAE，可得∠BAC=∠DAE，从而可以利用 SAS 得到△ABC≌△ADE，C 选项不符合题意；
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D、添加∠B=∠D，不能由 SSA 得到△ABC≌△ADE，D 选项符合题意.

故答案为：D.

【分析】 在△ABC 和△ADE 中， 已经具有两组边对应相等，根据三角形全等的判定方法 SSS 可以添加

第三组边对应相等；根据三角形全等的判定方法 SAS 可以添加相等两边的夹角对应相等，据此逐个判断

得出答案.

5．【答案】A

【知识点】关于坐标轴对称的点的坐标特征

【解析】【解答】解：∵P（2，a）关于 y 轴的对称点为 Q（b，﹣1），

∴2+b=0，a=－1，

∴b=－2，

∴ab=2.

故答案为：A.

【分析】根据关于 y 轴对称的两个点横坐标互为相反数，纵坐标相等，即可得到 a，b 的值，再代入求值

即可.

6．【答案】A

【知识点】不等式的性质

【解析】【解答】解：A、∵a＞b，∴两边同乘(-2)，不等号方向改变，故-2a<-2b，A 选项正确；

B、∵a＞b，∴两边同减 2，不等号方向不改变，故 a-2>b-2，B 选项错误；

C、∵a＞b，∴两边同加 2，不等号方向不改变，故 a+2>b+2，C 选项错误；

D、∵a＞b，∴两边同乘 3，不等号方向不改变，故 3a>3b，C 选项错误.

故答案为：A.

【分析】根据不等式的性质逐一判断即可.

7．【答案】D

【知识点】一次函数图象、性质与系数的关系

【解析】【解答】解：∵ab>0，a>0，

∴b>0.

对于 y=ax+b，a>0，图象经过一三象限；b>0，图象与 y 轴交于正半轴，据此可判断函数的图象为：

故 A、B、C 不符合题意，D 符合题意.
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故答案为：D.

【分析】根据一次函数的系数 k 的正负判断出图象经过的象限，根据 b 的正负判断出图象与 y 轴交点的

位置，问题可解决.

8．【答案】B

【知识点】线段垂直平分线的性质；等腰三角形的性质

【解析】【解答】解：如图：连接 BD，

∵DE 垂直平分 AB，

∴AD=BD，

∴∠A=∠DBA=70°，

∵DF 垂直平分 BC，

∴CD=BD，

∴∠C=∠DBC=40°，

∴∠ABC=∠DBA+∠DBC=∠A+∠C=110°.

故答案为：B.

【分析】连接 DB，根据垂直平分线的性质得到 AD=BD=CD，由等边对等角得∠A=∠DBA，∠C=∠DBC，

从而可得∠ABC 的度数.

9．【答案】C

【知识点】一次函数图象、性质与系数的关系

【解析】【解答】解：令 x=0，得 y=1，即直线 y=-x+1 经过点（0，1）.

∵k=-1<0，

∴y 随 x 的增大而减小.

∴x1＜x2时，y1＞y2.

A、B、x2＞0 时，y2<1，不能判断 y1和 0 的关系，故 A、B 不正确；

C、D、x2<0 时，有 x1＜x2<0，∴y1＞y2>1>0，故 C 正确，D 不正确.

故答案为：C.

【分析】根据题意，知道一次函数图象过点 （x1，y1），（x2，y2），（0，1），可以判断 y 随 x 的增大而减

小，据此判断即可.
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10．【答案】A

【知识点】垂线；勾股定理；翻折变换（折叠问题）；解直角三角形—面积关系

【解析】【解答】解：∵△ABC 中，∠ACB＝90°，

∴∠B+∠A=90°.

∵△CBD 沿 CD 折叠得到△CED，

∴∠CED=∠B，ED=BD，CE=CB.

∵△FAG 沿 FG 折叠得到△FEG，

∴∠A=∠FEG，AG=GE，AF=EF.

∴∠CED+∠FEG=90°，

∴∠CEF=90°，

∴EF⊥CE， ①正确；

若 BC＝3，AC＝4， 则 AB=5，

∵CD⊥AB，

∴𝐶𝐷 = 𝐴𝐶 × 𝐵𝐶
𝐴𝐵 = 12

5 .

∴𝐸𝐷 = 𝐵𝐷 = 𝐵𝐶2−𝐶𝐷2 = 9
5，

∴𝐴𝐺 = 𝐸𝐺 = 1
2(𝐴𝐵−2𝐵𝐷) = 1

2
5− 9

5
× 2 = 7

10.

设 AF=x，在 Rt△CFE 中，CF2=EF2+CE2，

∴(4－x)2=x2+32.

解得𝑥 = 7
8.

即 AF=7
8

∴FG=21
40， ②正确.

故答案为：A.

【分析】（1）由∠ACB=90°，得到∠B+∠A=90°，由两个折叠得到∠CED=∠B，∠A=∠FEG，于是可得

∠CED+∠FEG=90°，结论得证；

（2）根据 BC＝3，AC＝4 得到 AB 和 CD 的值，从而得到 BD 和 AG 的值，.设 AF=x，则 CF=4-x，可在

△EFG 中利用勾股定理求出 x 的值。进而得到 GF，结论得证.

11．【答案】2x-5＜0

【知识点】列一元一次不等式

【解析】【解答】解：由题意得：2x-5＜0.
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或

阅读全文，请访问：https://d.book118.com/445240134123011130

https://d.book118.com/445240134123011130

